

柴达木日报

蒙古文：柴达木日报
藏文：ཆླ བ ར ཤ ད ། ས འ ད ། ལ མ ད ། ར ཤ ཁ ཉ



人民日报记者 杨昊

“希望广大青年坚定理想信念，厚植家国情怀，练就过硬本领，发扬奋斗精神，到祖国和人民最需要的地方发光发热，为中国式现代化建设贡献青春力量。”

在五四青年节到来之际，习近平总书记给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信，向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。总书记的寄语令广大青年倍感振奋、深受鼓舞。大家表示，将牢记总书记的嘱托，锐意进取、顽强拼搏，在中国式现代化建设中挺膺担当。

“收到习近平总书记的回信，我内心十分激动，也更加坚定了我扎根西部、服务边疆的决心。”谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队长王鹏飞带领团队积极奉献，班级优秀率升至 50%，及格率达 96%，“我将坚定理想信念，厚植家国情怀，探索创新教学方法，用知识照亮孩子们的未来。”

“总书记的殷殷关怀，激励青年科技工作者敢于走出‘舒适区’、挑战‘无人区’。”中国科学院计算技术研究所研究员、智能处理器研究中心主任郭崎带领团队研制了国内首套智能计算系统软件，为国产智能生态建设和产业发展插上翅膀，“我们要以更坚定的信念奋战在科技攻关一线，让青春在科技强国的征途上绽放光芒。”

“总书记的回信对广大青年充分信任、寄予厚望，为青年成长才注入强劲动力。”乐聚（深圳）机器人技术有限公司董事长冷晓琨表示，将带领团队锁定人形机器人关键技术攻关，围绕国家重大战略需求加速产业化布局，通过持续创新，构建具身智能的自主技术壁垒，以人形机器人赋能社会生产生活。

刚刚获得中国青年五四奖章的 85 后阿思里别克，是新疆出入境边防检查总站博州边境管理支队道浪特边境派出所副所长，已坚守西北边陲 11 年，“我将牢记总书记嘱托，把个人理想融入国家发展大局，立足自身岗位，不断提升专业能力，在服务人民、奉献社会中发光发热。”

2025 年度新时代青年先锋、中建安装集团南京华建检测技术有限公司无损检测责任师王海浪对回信中“到祖国和人民最需要的地方发光发热”的重要指示深有感触，“作为一名扎根项目一线的青年工匠，焊缝的检测质量关系着国家重点工程的安全运行。我将继续坚守岗位，在高温高空、重点项目中练就过硬本领，带领团队攻坚关键检测技术，为中国式现代化建设贡献自己的力量。”

“五一”假期，天津市公安局武清分局泉州路派出所民警赵磊坚守岗位，在重点区域巡逻，为群众解决困难，排查各种安全隐患。“我要牢记总书记对青年的嘱托和希望，强化责任担当，为群众安全筑牢防线，为平安中国建设注入青春力量。”

青年人有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗，中国青年才会有力量，党和国家事业发展才能充满希望。

“总书记的寄语饱含对青年的殷切期望，让我感到肩上的责任重大。”河北师范大学马克思主义学院教师郭蕊说，未来将不断提升自己的理论素养和教学能力，通过“红色课堂”“真知课堂”“行走课堂”等多种形式，将思政小课堂与社会大课堂紧密结合，让学生在感知新时代伟大成就中坚定理想信念、强化使命担当。（下转三版）

“五一”假期

海西州旅游“吸睛”又“吸金”



茶卡盐湖天空之镜景区提供

本报讯（记者 吴婷婷 郭曲太）“五一”假期，海西州依托独特的自然景观和丰富文化资源，推出系列文旅活动，让沉浸式体验项目和丰富业态吸引大批游客前来打卡，文旅市场持续升温。截至 5 月 5 日，全州共接待游客 35.6292 万人次，同比增长 25.58%；实现旅游消费 16862 万元，同比增长 31.92%。

核心景区持续领跑，特色活动赋能消费升级；文旅融合创新，活动丰富游客体验。在重点旅游景区中，茶卡盐湖景区接待游客 80666 人次，同比增长 2%，实现旅游总消费 622.36 万元，同比增长 79%；大柴旦翡翠湖接待游客 38987 人次，同比增长 10.43%，实现旅游消费 238.36 万元，同比增长 16.84%；察尔汗盐湖景区接

待游客 21856 人次，同比增长 65%，实现旅游消费 151 万元，同比增长 57%；乌素特水上雅丹接待游客 15686 人次，同比增长 6.06%，实现旅游消费 118.09 万元，同比增长 5.65%；可鲁克湖景区接待游客 3096 人次，同比增长 63.98%，实现旅游消费 10.389 万元，同比增长 157.15%；茫崖艾肯泉接待游客 2359 人次，同比增长 13%，实现旅游消费 14.12 万元，同比增长 13%。

我州各大景点人头攒动，消费潜能不断释放，激发“吃住行游购娱”等服务消费持续向好。从“量”到“质”，海西文旅市场在保持核心项目吸引力的同时，通过特色活动升级、服务优化和文化内涵挖掘，满足游客更深度的文化体验需求和个性化的需求。

天峻：蝶变启航 奏响时代交响曲

记者走基层

本报记者 李颖红 玖太本 浩尔娃

党的二十大以来，天峻县锚定“民生为本”发展坐标，在广袤草原上书写高质量发展答卷，从牧民生活的新变化，到教育质量的稳步提升，再到生态环境保护带来的深远影响。如今的天峻，正以民生温度丈量发展高度，向着宜居宜业宜游的现代化新牧区阔步前行。

走进天峻县阳康乡果当村村民彭措周拉家中，宽敞的院落中堆满了装修建材，夫妻俩正忙着装修房子。进入客厅，浓厚的藏式装修风格扑面而来，电视机、冰柜等家电一应俱全，桌上摆放着丰富的食物。“以前家里条件不好，生活比较艰难，现在政策也好了，政府的扶持力度大，家里的牛羊也寄养给了亲戚，有更多的时间出去务工挣钱，靠着自己的手艺，生活越来越好了。”彭措周拉说。

彭措周拉的妻子曾是贫困户，为实现脱贫致富，夫妻俩开始学习装修。如今，靠着这份手艺不仅改善了一家人的生活，更让他成为乡村振兴路上的“筑梦人”，用双手为更多牧民家庭描绘幸福新居的模样。

而这一变化，绝不止生活条件的改善。天峻县着力提升教育水平。走进天峻县中学，崭新的教学楼拔地而起，宽敞明亮的教室、现代化的教学设备一应俱全。曾经破旧的实验室如今焕然一新，



记者 李颖红 摄

配备了先进的实验仪器，为学生们提供了更加优质的教学环境。学校还新建了多媒体教室，实现了教学资源的数字化、信息化，让学生们能够接触到更加丰富的知识。

“如今，学校的教学设施越来越好，每间教室都装有希沃白板，老师可以通过 PPT 给我们传授知识。PPT 中还包括视频和游戏，更能激发我们的学习兴趣。同时，我们还可以通过互联网搜索名师课程，我们即使在偏远的地区也可以享受到优质的课程，可以增加我们的知识储备，帮助我们更

好地掌握知识。”天峻县中学初二学生陈轩庆说。

拥有 29 年教龄的熊志春是天峻县中学的语文老师。她告诉记者，她从 1996 年毕业后就来到了这里，从泥墙教室到现代化多媒体课堂，从手抄教材到智慧教育平台，一步步见证了这里的变迁。

“从当初的青砖白瓦到现在的高楼，再到智慧课堂，告别了粉笔加黑板式的教学，摒弃了传统的填鸭式教学，帮助学生构建知识体系，掌握新的学习方法。学校还特别注重教师的专业

发展，通过青蓝工程等活动促进教师的经验分享，同时，学校还在课程方面进行了优化，积极开发校本课程，丰富学生的课余生活，促进学生的全面发展。”熊志春说。

“按下快门，让大自然的美丽瞬间成为永恒。”这里高寒缺氧，但这里又有和谐的美景——风景秀丽的天峻石林和布哈河，成群的野牦牛、藏野驴在这里栖居嬉戏，路边的旱獭在觅食，给草原增添了无尽生机，宛如一幅生命天堂。

(下转三版)

海西：推动学习教育入心入脑 见行见效

本报记者 扎西措毛 范宗文

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，海西州各地区、各单位以高度的政治自觉迅速启动部署、有力有序开展，引导广大党员干部锤炼党性、提高思想觉悟，密切党群干群关系，推动全州作风建设不松劲、不止步。

海西州委社会工作部深入学习领会中央八项规定及其实施细则精神，将学习教育与指导好人民信访工作、人民建议征集工作、党建引领基层治理和基层政权建设等工作紧密结合，推动学习教育入脑入心、见行见效。

“海西州委社会工作部紧扣部门中心工作任务，聚焦学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育，一体推进学查改，通过集中学习、个人自学和研讨交流等方式，推动理论学习入脑入心。组织开展穿透式调研，深化开门纳谏，找准问题症结，提出对策建议。同时还开展了信访问题化解行

动，以党政领导干部包案的方式，切实推动解决一批群众反映强烈的信访问题。将紧密结合社会工作中心任务，持续深入贯彻中央八项规定精神，聚焦凝聚服务群众，强化党建引领，提升基层治理工作质效，持续深化新兴领域‘两个覆盖’攻坚，推进信访工作法治化，让中央八项规定精神进一步刻印在心、践之于行，为推动全州经济社会高质量发展作出新的更大贡献。”海西州委社会工作部部长王亚峰说。

海西州工业和信息化局以优化服务为抓手，以精准调度为保障，成立全州招商引资工作专班，加力推进项目谋划、招引和落地。解决制约企业生产运行和项目建设方面的问题 16 条，加快建设盐湖 4 万吨锂盐、汇信 2 万吨碳酸锂等重点产业项目，以实际行动为全州经济社会高质量发展提供有力支撑。

海西州工业和信息化局局长孟凡君说：“以深化理论学习为基础，以抓实作风建设为契机，以狠抓检视整改为驱动，以工业经济发展为中心目标，切实抓好学习教育与主责主业有效衔接，一体推进学、查、改，持续推进‘入企服务、现场办公’等专项行动，下大力气稳运行、抓投资、促招商、提效益。一季度，全州规上工业增加值实现了增长 15.5%，工业投资同比增长 5.5%，招商引资到位资金同比增长 27.85%，为全省、全州首季实现开门红提供了强有力的支持。”

街道办事处和社区是连接政府和居民的桥梁和纽带。德令哈市河西街道办事处以“七强化七提升”为等重点产业项目，以实际行动为全州经济社会高质量发展提供有力支撑。

“通过‘自查自纠+群众帮查+互查点查+交叉评查’的‘四查’组合拳，构建起‘自我净化——社会监督——内部互促——外部检验’的立体化监督网络，确保问题查摆无死角。让群众成为监督‘四风’问题的‘眼睛’和‘耳朵’，以群众视角校准学习教育方向，将群众满意度作为检验学习教育成果的重要标尺。”

(下转三版)

锲而不舍落实中央八项规定精神

党纪看党风 党风看党性

王磊

当前，深入贯彻中央八项规定精神学习教育全面开展，中央八项规定精神作为全面从严治党的“第一刀”，不仅划出了不可逾越的纪律红线，更开辟了新时代作风建设的实践路径。党员干部要在学习教育中深刻把握党纪、党风、党性三重维度，以“时时勤拂拭”的自觉，在激扬清风正气中彰显初心使命。

党纪严则党风正，立起作风建设铁规矩。中央八项规定从改进调查研究到厉行勤俭节约，每项要求都是带电的“高压线”，从制度层面为新时代党的作风建设立下规矩标尺。党

员干部要厚植为民情怀，把办公桌搬到乡村振兴一线，把服务窗口延伸到社区网格，把民生温度作为检验作风的标尺，让“马上就办、未诉先办、办就办好”成为行动自觉。各级党组织要对民生领域作风突出问题开展“点题整治”，坚决向形式主义、“四风”问题亮剑，将“问题清单”转化为“责任清单”，以“整改销号”确保事事有回音，切实提升为民服务能力水平，以优良党风引领社风民风向上向善，持续增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

党性纯则根基牢，铸就拒腐防变金钟罩。作风建设没有休止符，党性锤炼

永远在路上，党性纯洁度决定执政根基稳固。党员干部要常补精神之“钙”，常做“政治体检”，勤掸“思想灰尘”，培养健康向上的生活情趣，净化“朋友圈、社交圈”，注重家风家教建设，面对诱惑时多算政治账、民心账、法纪账，始终保持“风雨不动安如山”的党性原则。各级党组织要通过“三会一课”、主题党日、学习中心组学习会、读书班等多种形式，组织党员干部深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，深学细悟中央八项规定精神，帮助党员干部守好“前门后院”，锤炼党性修养。

(来源：青海日报)